

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Апраксиной Ольги Николаевны**
«ФОРМИРОВАНИЕ И ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОНЦЕПТА «УМНЫЙ ДОМ» (НА МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО И АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКОВ)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 – «Теория языка»

Автореферат диссертации Апраксиной Ольги Николаевны на тему «Формирование и основные характеристики концепта «УМНЫЙ ДОМ» (на материале русского и английского языков)» точно и в полной мере отражает содержание и структуру реферируемого диссертационного исследования.

Актуальность научной работы обусловлена обращением к анализу современного концепта УМНЫЙ ДОМ и включении в его содержание маломобильных групп населения, для которых проживание в умном доме является жизненно важной проблемой. Именно этот факт, по мнению автора работы, позволяет говорить о формировании в концептосферах исследуемых языков нового социально значимого концепта УМНЫЙ ДОМ (ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ).

Хотя архетипический концепт ДОМ характеризуется высокой степенью изученности, современный концепт УМНЫЙ ДОМ напротив, малоизучен в связи с его относительно недавним появлением в концептосфере русского языка, а имеющиеся в этой области исследования отличаются узкоспециализированной направленностью.

Таким образом, **объектом** исследования является концепт УМНЫЙ ДОМ, а **предметом** исследования выступили лингвокогнитивные понятийные признаки концепта УМНЫЙ ДОМ.

Цель данной работы состоит в описании концепта УМНЫЙ ДОМ, сформировавшегося в результате расширения содержания архетипического концепта ДОМ в русском и английском языках.

1. Поставленная цель побудила диссертанта поставить и решить следующие исследовательские **задачи**: был систематизирован и четко определен терминологический аппарат исследования; проанализированы оппозиции «концепт» vs «архетип», «концепт» vs «архетипический концепт», «концепт» vs

«метафорический концепт»; выявлены архетипические характеристики концепта ДОМ в русской и англоязычной концептосферах; на основе метода контент-анализа и примеров, извлеченных из НКРЯ и СОСА описаны концептуальное содержание и характеристики концепта УМНЫЙ ДОМ; показана специфика и особенности языковой репрезентации нового концепта в русской и англоязычной концептосферах.

Тщательный анализ теоретических источников и обработка весьма представительного корпуса практического материала, который составил 15017 документов и 77667 вхождений со словом «дом» определяет достоверность полученных результатов и обеспечивает через решение поставленных задач достижение заявленной цели диссертационной работы.

Научная новизна диссертации усматривается в том, что впервые на материале русского и английского языков проведен корпусный анализ концептуальных характеристик концепта УМНЫЙ ДОМ; установлено и в диахроническом аспекте прослеживается формирование нового концепта вследствие расширения содержания архетипического концепта ДОМ; в русле когнитивной лингвистики и с использованием современных методов раскрыт метафорический статус концепта УМНЫЙ ДОМ; обоснован статус формирующегося в настоящее время концепта УМНЫЙ ДОМ (ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ) как социально значимого концепта.

Теоретическая значимость работы заключается в углублении теоретических основ современной концептологии, в частности, в теоретическом осмыслиении различий в понятиях «концепт», «архетип» и «метафорический концепт»; изучении экстралингвистических факторов, влияющих на изменение объема содержания концепта; результатов корпусного анализа, обеспечивших выявление его характеристик.

Практическая ценность исследования определяется тем, что его результаты могут быть использованы в лекционных курсах по теории языка и перевода, когнитивной лингвистике, стилистике, лексикологии, страноведению для студентов, магистрантов и аспирантов. Материалы диссертационного исследования, могут применяться при написании диссертационных, дипломных и иных квалификационных работ.

По теме диссертации О.Н. Апраксиной опубликовано 9 работ, из них 4 в ведущих рецензируемых журналах перечня ВАК Министерства образования РФ,

что свидетельствует о хорошем уровне теоретической и практической подготовки соискателя и достаточной апробации темы исследования.

Анализ текста автореферата и логичность повествования дают основание утверждать, что исследование структурировано в соответствии с требованиями. Содержание глав и параграфов достаточно полно представляет содержание диссертации. Выводы автора в автореферате логичны, подтверждаются содержанием глав и параграфов, тем самым представляя умозаключения на более высоком уровне обобщения.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Апраксиной Ольги Николаевны на тему «Формирование и основные характеристики концепта «УМНЫЙ ДОМ» (на материале русского и английского языков)» отвечает требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – «Теория языка».

18 мая 2021 г.

Бирюкова Евгения Викторовна
доктор филологических наук, профессор
зав. кафедрой германистики и лингводидактики
ГАОУ ВО « Московский городской педагогический университет»
105064, Москва, Малый Казенный пер., д. 5Б.
BiryukovaEV@mgpu.ru

Подпись Е.В. Бирюковой заверяю
специалистка по ИМР Струканова А.Е.

